

# 朴茨茅斯大学留学心得

杨怿晨 国际商学院-财务管理

交流经历：2017年9月-2019年6月

参加英国朴茨茅斯大学 2+2 双学位课程

## 一. 学校概况

### 1. 朴茨茅斯大学简介

朴茨茅斯大学是一所公立大学，位于英格兰汉普郡朴茨茅斯。这所大学的历史追溯到 1908 年，当时公园大楼作为市立学院和公共图书馆开放。它曾被称为朴茨茅斯理工学院，直到 1992 年，这所大学通过 1992 年“进一步高等教育”获得大学地位。跻身于世界 50 强以下的 100 所大学之列。

朴茨茅斯大学由五个学院组成，分别是商业和法律学院、技术学院、理学院、人文社会科学学院、创意和文化产业学院。朴茨茅斯大学在 2019 年的 qs 世界排名中位于 500-600 名，但是师资的质量一直得到了学生的认可并且朴茨茅斯大学有可以帮助学生在英国找实习的部门。

### 2. 专业介绍

我在朴茨茅斯大学学习的专业是会计与金融 (accountancy and financial management)，为学校 2+2 项目，朴茨茅斯大学的这个专业的课程融合了金融和会计的双学科，使其成为一个多功能的学位课程，可以帮助学习会计的学生毕业后在金融领域或商业领域取得成功。这个专业的课程由四个全球会计机构认证，包括 ACCA 中的九门课程，减少必须参加的考试数量成为特许会计师。

我在朴茨茅斯大学会计专业的大二阶段学习了四门必修课与两门选修课，必修课包括公司管理与犯罪控制、财务报表、财务管理、成本管理，选修课包括商务法律与企业资源系统。大三阶段也是六门课程，三门必修课与三门选修课，必修课包括高级财务管理、高级财务会计、战略管理，选修课包括国际财务管理、国际会计与会计独立研究。

我在朴茨茅斯大学学习会计专业的过程中发现这门专业主要学习金融与部分上午法律的知识，金融方面主要学习的是财务报表，我们要学会财务报表的编制、现金流表的编制、资产负债表的编制，并能根据现有的情景，改变这三个报表中的数字，使得最后的数值平衡。其次是关于成本管理与财务管理，成本管理主要学习了预算成本的方法，财务管理学习了通过计算数据，如何使股东的价值得到最大化等相关的知识。然后学习的是公司管理结构和商务法律的知识，对于公司管理结构上，需要根据现有的情况分析出董事执行层的关系，特别是审计部门中的成员不能与其他部门出现血缘的关系，使我明白了审计的严谨与严肃。商务法律中主要学习了合同法、公司法、职工法，根据情景，对问题进行深入的分析，根据案例法指出当下情景中存在的尚无法律的问题应该如何解决。

## 二. 留学心得总结

### 1. 留学中发现的自己的问题记忆相关的体验感受

2017年9月，我来到了英国朴茨茅斯大学进行了会计专业实习，因为国内我的专业是财务管理，所以在学习的初期几经波折。我本来以为会计的工作向财务管理一样，进行财务数据上的计算，但是来到学校上课的第二天，我发现财务管理只是会计这门专业的一个分支的学习领域，英国的会计专业需要学习金融的数据分析和商务的法律以及商务的战略分析。因为我是在第二年来到英国朴茨茅斯大学，缺少第一年的基础知识学习，所以一来到朴茨茅斯大学我发现自己存在一些问题，第一个问题是因为英文专业词汇不熟悉，导致正常的阅览英文题目存在不理解题目的现象，第二个问题是因为在国内学习的一些编制报表的课程与在英国学习的编制报表的课程所学的格式不一样，导致无法顺利将题目中给出的情景编制到财务报表中，第三个问题是因为缺少英国第一年的学习，所以基础知识不牢靠，经常在课堂上和做题中不明白题目的要求是什么，解答题目的要求是什么。

但是在学习的过程中，我们每个学生都有一个个人导师，可以帮助学生处理学习上的问题，所以我及时的与导师进行了谈话，他跟我说他之前

遇到的国际学生也存在我所面临的问题和情况，甚至比我更多。他告诉我首先不要太紧张，在课堂上做到尽力去听讲，能听多少就听多少，老师课上我听不懂的知识点要在课上及时记录下来，课下做到及时查找，如果还是不会就要和教授课程的老师进行 meeting，跟老师说哪里不会哪里不懂，英国这边的老师是很有责任心和乐于帮助学生解决问题的心态的，不要内敛和羞涩，要及时敢于寻找老师求得帮助，这样就能将学习上的问题尽可能减少并化解了。

在接下来的实践中，我发现导师是对的，例如在朴茨茅斯大学的商务法律的学习过程中，因为专业词汇多，并且案例分析题也多，时常让我不知道题目的要求和解决问题的方向是什么，我按照导师说的，先在讲座课上记录自己不太懂的英文专业词汇，在课下查询单词的意思后，尽可能的去理解题目的意思，然后我和商务法律的老师进行了课下沟通，向她寻求对于商务法律题目解决的思路是什么，她也很耐心的告诉我如何做，首先是要分析题目，知道题目案例中存在的问题是什么，第二步是列出与题目中相对于学习过的法律，比如案例法，相关的合同法、公司法，第三步是要结合题目中的案例，将学习过的法律与题目中的案例结合分析，最后一步得出结论，总共分四步，英文的意思就是 (Issue, relevant law、application and conclusion)。在这次寻得老师所给的思路后，我做了些商务法律相关的题目，每次做完几道题也会给老师以邮件的形式发过去，老师也每次都会给我发来 feedback，在这种学习过程中，我逐渐在解决商务法律的题目越来越熟练，使我明白了学习带来的快乐，是学习的过程与采摘成果的那一时刻。

此外英国大学的部分课程有小组作业，这是一个和国外友人交流提高口语和提高国际学生间交流的一个机会，在这个学习交流的过程中每个人要由组长分配任务，并且每个人要分享自己的思路或是关于一个点的建议，我在这个学习过程中和另外两位英国本土的学生进行了频繁的沟通，找出分析得分点的方向、向对方寻得帮助、彼此的建议等等，通过这些小组成员间的交流，我们在小组作业中也获得了满意的成绩。

## 2.个人的总结

在英国留学的生活篇会与国内很不一样，因为你要去学会自己理财，区分什么是必要的，什么是需求的，如果你能做到这一点，恭喜你，你已经可以扣上生活能人的帽子了，我在一般的日子会自己做饭，但是这个过程有时候会花费很多时间。如果有值得庆祝的事情我也会和朋友一起去英国的中餐厅吃饭，但价格会略高些，一个值得参考的价格是一份西红柿鸡蛋在英国这边的价格相当于六十多人民币。

作为一名留学生，最好的旅游时间是圣诞节的一个月假期，因为英国周围的国家都很有意思，浪漫的法国巴黎、古典的西班牙、有序的德国等，去这些地方你会感觉到的是文化的冲击，我觉得这是思维的开阔，因为你会的思想会在这些冲击间逐步升华。

在英国朴茨茅斯大学，每年会经历三个假期，一个月的圣诞节（但可惜赶不上国内的春节）、两个月的复活节（但是你也别想过好，因为复活节过完就要考试了）、之后是三个月的暑假，因为我继续在英国进行研究生阶段的学习，所以我充分的利用了暑假的时间找了份三个月实习的工作，其一是有利于实践自己学得知识，其二是实习证明有利于英国研究生大学的申请，因为在国外大学注重的学生的实习经历，其三是实习可以开拓自己的事业，并且结交自己相关专业领域的好友，提高自己的交际能力。

总体的来讲，我在英国朴茨茅斯大学一年多的留学经历是多彩并且收获累累的，在学习上，我明白了自己要主动询问老师问题，不要碍于面子失去了解决问题方向的机会，其次在考试前，有必要组织四到五个人集中小组学习，一是可以互相帮助，一个人出现了问题，其他人也可以帮助他，二是小组学习可以互相激烈彼此，做到不慵懒，学习靠自觉并且互相监督的效果，三是可以加强交际能力，同学一起奋斗过，在未来也可以互相帮助。在合作的过程中，三人行必有我师焉，我在这个过程中明白了学习以及未来的工作中，要做的是团队协作而不是单枪匹马当英雄，要学习同学的长处，补自己的短处，争取做到自己的全面发展。这也提醒我在未来工作的日子中，众人拾柴火焰高，自己与别人的相处中，时刻要严格要求自己，对自己自身的问题做到改正。

对未来的自己信心满满，以坚定不移的信念、毅力顽强的精神，积极乐观的心态在人生道路上勇往直前!